梦

売編 高 阳

版式 虐君明

小女孩武侠风服装网上大火,系外婆量身自制

她用一针一线帮外孙女实现武侠梦

在池州人江菊萍眼里,自由是一个充满了浪漫主义色彩的词汇,她喜欢旷野的风,也 钟情洒脱的武侠气息。而巧合的是,年仅7岁的外孙女陆蔓蔓也有着同样的爱好。为了圆两 人的"武侠梦",江菊萍手执布料、脚踩缝纫机,为外孙女缝制出了30多套设计精美的武侠 风服装,拍摄的视频很快就在社交平台上"走红"。网络走红后她有什么新打算吗?9月5日, 记者采访到了江菊萍。

为外孙女重拾裁缝手艺

今年57岁的江菊萍是安徽省池州市 贵池区人。在上海生活的小女儿陆静几 年前辞职,成为一名自由摄影师,她经 常带着女儿蔓蔓拍摄、游历,希望以此 丰富孩子的人生阅历。蔓蔓的性格豪 迈,胆子大,还爱冒险。游历过程中,陆 静曾试着带蔓蔓拍摄过一些武侠风格 的视频,效果很不错。

"最初,女儿是买衣服拍摄,但市面上 儿童武侠类的服装毕竟不多,而且不是量 体定做的。"江菊萍说,当时她就想到自己 会这个手艺,完全可以给外孙女做衣服, "这样有什么需求还可以随时改动。"

原来,江菊萍15岁左右时学过裁缝手 艺,而且她年轻时就对武侠充满了热爱。 她也曾幻想自己像书中的侠客一样,衣袂 飘飘闯荡江湖。如今,为外孙女亲手缝制 武侠风服装,也算是圆了她的"武侠梦"。

有了想法后, 江菊萍火速花500元购 置了一台二手电动缝纫机,并在直播间买 了各种颜色款式的布料。起初,由于技艺 生疏,加之不太能适应电动缝纫机,江菊 萍始终没能缝制出一套完成的服装来。无 奈之下,她只能拿旧衣服和废弃的布料 "练手",在陈旧的线条上,"拼贴"自己关 于色彩的畅想。"前期白白浪费了好多布 料,后来就自己从网上买各种服装类的书 籍,看视频教程,跟着后面慢慢学。"最终, 江菊萍成功地为孙女缝制出一套套精美 的武侠风服装。

很快,凭着自己的技艺与理解,江菊 萍先后缝制出了30多套武侠风格的衣服。





江菊萍设计的武侠风服装

木色的布条横在腰间,青黄色的袖口随风 飘摇,社交平台上发布的视频里,陆蔓蔓 戴着斗笠,横躺在树墩旁,背景青草摇曳, 阳光灿烂,江湖气正浓。

力求件件合身满意

"女儿会提前告诉我拍摄地点和场 景,我再根据她的描述缝制服装;但有时 灵感也来自生活中的突发奇想,比如最 近完工的这套'小羊'主题,灵感就来源 于我老家山坳里的那群羊。"江菊萍介 绍,今年"五一"假期,女儿陆静带着蔓蔓 去老家后山玩时看见了一群小羊,当时孩 子非常喜欢。

由于时间紧迫,陆静想等下次放假回 来拍摄,于是江菊萍就决定为外孙女做一 套这类主题的衣服, 拍起来也更应景。 "'小羊'主题的服装以绿色为主色调,象 征着草地,蓝色则象征着蓝天。我还搭 配了一个小羊玩偶,做了一个同款挂 包。这些都是我自己瞎想的,不过孙女 非常喜欢,已经穿上了。"

近30套武侠风服装,每一套江菊 萍都是精心设计,从配色到款式,她 都力求完美,甚至为了一处小问题会 反复拆改。为了让衣服更贴合身 形, 江菊萍还购入了三

个不同比例的人台: -个是按照小孙女 现在的身材比例定 制的,另一个偏大 点,适合做宽袍 大袖的风格;还有 -个小一点的则 适合短打之类的 服饰。

制作一套武侠 风服装要多长时 间?江菊萍表示不能 确定,要根据灵感 和状态来看。有时

候灵感来了,状 态好, 三五天 就能成一套; 但有时也会 遇到瓶颈, 比如现在

正在做的"中秋"主题,动工十来天了还没 成衣。"既要有中秋元素,又要融入武侠元 素,颜色搭配、比例协调等问题到现在还 没让我满意。"做好了她就拿在人台试一 下, 感觉不满意, 又拿下来重新改版、配 色、制作。正因这样精细的钻研和打磨,出 自她手的服装不仅款式新颖,给人一种自 在舒服、行走江湖的感觉,也十分贴合身 材,尽显侠女风采。

走红后无接单打算

凝聚着深情的服装经江菊萍精心缝 制完成后,女儿陆静会拍摄并制作成小视 频,然后将视频上传至相关社交平台,由 此也引来网友众多的羡慕与点赞。大家一 方面感慨江菊萍的服装打开了自己心中 对快意江湖的向往,一方面佩服其手艺的 精湛与高超。但更多的,是一种羡慕。"外 婆也有一颗'仗剑走天涯'的心""我也想 穿""衣服能不能'上链接'",视频的评论 区里,许多人都"痛恨"自己不是视频里的 那个"主角",大家也都成为了江菊萍的

网友的反馈也让江菊萍欣慰且欣喜 不已,"对我来说,最开心的事就是看到蔓 蔓穿着我做的武侠风服装,开心地到处旅 游时的样子。"

如今,江菊萍已成为网络红人。"我也 想要一个这样的外婆""外婆,我能订购一 套吗,真的好喜欢"……也有很多人想向 她订购此类服装。

江菊萍表示,能被关注和喜欢让她 感到开心,但目前她没有开店的打算, "就我一个人根本忙不过来,没办法接 单,只能供应外孙女所需。精力有限,我 这么大年纪了,也不愿意折腾了。闲余时 间,自己做做衣服,打发打发时间,也是 一种生活乐趣。"

江菊萍坦言,网络上的热闹喧嚣并未 对她的日常生活造成实质性的影响,不管 是以前,还是今后,她将继续亲手用一针 一线为外孙女编织"闯荡江湖"的童年美 梦。"当年的外婆也曾是痴迷武侠的小姑 娘,现在有能力帮外孙女实现武侠梦,特 有成就感。"江菊萍感慨道,侠女梦是他们 一家三代人的梦想。

来源:新安晚报



陆蔓蔓穿着江菊萍设计缝制的服装